

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco 7, entresuelo.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año II.

Palma Mártes 31 de Julio de 1883.

Núm. 465

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Mártes 4 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor 3'45 (m.) 8'10 m. y 2'45 t.—Palma y La Puebla 3'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'15 (mixto) t.—De Manacor á Palma y La Puebla 3'15 (m.), 8 n. y 5'5 t.—De La Puebla á Palma 4 (mixto), 8'30 m. y 3'30 t.—De La Puebla á Manacor á las 4 (mixto) 8'20 y 3'15 t.

EL SEGUNDO CANAL DE SUEZ.

Hace mucho tiempo que el comercio de Europa reclamaba la apertura de un segundo canal en el Istmo de Suez, que fuera auxiliar del primero, insuficiente ya para la navegacion cómoda de los numerosos buques que lo atraviesan.

Estudiado el proyecto en principio por monsieur de Lesseps, este insigne ingeniero informó en varias juntas generales de los accionistas de la compañía del Canal de Suez, que la apertura del segundo Canal por cuenta de la compañía era necesaria para completar la gigantesca obra que se realizó en comunicacion el Mediterráneo con el Mar Rojo.

Inglaterra, por otro lado, que debe gran parte del desarrollo de su comercio al Canal de Suez, comprendió que la apertura de un segundo canal, exclusivamente con capitales ingleses y para el comercio inglés, era una obra de suma importancia que resarciria con creces de los sacrificios que su realizacion exigiera, y comenzó á hacer propaganda de esta idea en meetings y en la prensa.

En un país de tanto sentido práctico como Inglaterra, la idea se hizo camino bien pronto en la opinion; pero como M. de Lesseps es hombre que defiende á todo trance los intereses que se le confian, conoció los propósitos de Inglaterra, y terminantemente declaró que la compañía del Canal de Suez, de que es presidente, tenia la exclusiva para abrir canales marítimos en el istmo egipcio, y que por lo tanto era la única que podia abrir el segundo canal.

Esto produjo algunas asperezas entre Inglaterra y Francia, que desaparecieron en virtud de un convenio de carácter privado entre Mr. Gladstone y M. de Lesseps pero que el ministro inglés llevaria á la ratificacion de las Cámaras de su país. Por este convenio se reconoció á la compañía del Canal su derecho exclusivo para abrir canales en Suez, se prometió una rebaja considerable en las tarifas de navegacion, se reservaban á los capitales ingleses 176.602 acciones en la emision que se hiciera para la apertura de la segunda via marítima.

En sustancia, en tales términos estaba convenido el arreglo; pero la opinion ha seguido labrando en Inglaterra en contra de él, hasta que se ha manifestado claramente.

Ha sido inútil que Mr. Gladstone en la Cámara de los Comunes, y lord Granville en la de los Lores, hayan demostrado las ventajas materiales y las conveniencias políticas que aconsejaban respetar el convenio hecho con M. de Lesseps.

Inglaterra quiere á toda costa tener un canal de su propiedad en Suez, y no cede de sus propósitos aunque vé la posibilidad de un conflicto con su vecina Francia, que como es natural, ampara á la compañía del canal y á M. de Lesseps que le representa.

En vista de la resistencia que la opinion formada en los «meetings» y con los artículos de los periódicos ha hecho al convenio de Lesseps y Gladstone, éste, considerando que asuntos de esta naturaleza deben tener la aprobacion unánime del país, en un discurso pronunciado alayer en la Cámara de los Comunes ha declarado que retira el contrato que habia sometido á la ratificacion de la Cámara.

M. Gladstone, como jefe de un gabinete y de una política, tiene altos deberes que cumplir, y sin temor á la impopularidad, ha hecho en su discurso declaraciones tan importantes como ésta, que determina su actitud:

«En esta cuestion—dijo—no se trata solo de M. de Lesseps, sino de la nacion francesa.

«Efecto; como lo demuestra la historia del Canal de Suez, no se trata aquí

solamente de los intereses de nuestro comercio y de los privilegios de una compañía, sino de las relaciones amistosas entre Inglaterra y Francia. «Estas dos grandes naciones son aliadas desde hace mucho tiempo, y espero que Inglaterra no haga nada que pueda quebrantar esta alianza.»

Antes de este discurso, notable por la entereza con que sostiene sus opiniones, Lesseps dirigió á Gladstone una carta que tambien revela la acritud suya personal y el estado de la opinion en Francia.»

Hé aquí sus principales párrafos: «Me disgustaria en extremo que la obra de paz realizada en Egipto por los capitales franceses en interés del comercio universal, viniera á ser un pretexto de discordia y que Europa presenciara en el Parlamento inglés y en vuestro ministerio liberal, un error de apreciacion fatal al derecho.»

«En interés de la paz general y de la alianza franco-inglesa indispensable á la civilizacion del mundo, os suplico que no os considereis ligado por el acuerdo que firmamos.»

Los estatutos de la Compañía conceden á nuestro Consejo de administracion atribuciones suficientes para acordar la apertura de una segunda via marítima, y para modificar las tarifas, y nuestros accionistas están en situacion de aprontar los capitales necesarios para abrir el segundo canal.

En consecuencia, habed por declarado que el convenio que nuestro convenio sea suspendido ó siquiera retirado, se procederá á la apertura del segundo canal marítimo, y á la aplicacion de las tarifas rebajadas.

Y continuaremos en paz, como hasta aquí, de acuerdo con los representantes del gobierno de la Reina en el Consejo, explotando y mejorando el canal marítimo, segun las exigencias de una obra hecha para que siempre sea de libre acceso y fácil circulacion á los buques de todas las naciones, sin exclusion ni favor, segun los términos de nuestra concesion.—Firmado, Lesseps.

Después del discurso en que Mr. Gladstone retiraba en la Cámara el convenio hecho con Mr. Lesseps, sir Stafford Northcote, que se deja arrastrar en este asunto por los intereses de los navieros y armadores ingleses presentó una proposicion suplicando á la reina que, aunque respetando los derechos reconocidos á la compañía del Canal niegue su aprobacion á todo acuerdo que tienda á reconocerle el derecho exclusivo en lo que se refiere á la comunicacion marítima entre el Mediterráneo y el Mar Rojo.

Sin perjuicio de que la Cámara señalara día para discutir esta proposicion. Mr. Gladstone, por adelantado fijó los términos de la cuestion declarando que el derecho exclusivo que el Gobierno ha reconocido á la compañía del Canal es el de «impedir á otra sociedad que abra un canal á través del istmo,» lo que no quiere decir que la compañía actual no necesite, como M. Lesseps sostiene, nueva concesion para un nuevo canal.

Hasta aquí lo ocurrido en las regiones oficiales. Respecto de la prensa, allá van los párrafos en que fijan su actitud los principales periódicos:

El Times.

Nuestro país no puede ni desea impedir á Mr. de Lesseps que ejercite ninguno de sus derechos. Si su concesion le autoriza, como pretende, para abrir un segundo canal paralelo en terrenos de la compañía, y si encuentra en Francia capitales para esta empresa, no nos importa nada.

Ademas de esto es posible que el gobierno egipcio no acepte la interpretacion que dá M. Lesseps á una concesion que no habla mas que de un Canal. De cualquier manera, es preciso recordar

que la construccion de un segundo Canal por la compañía actual, no satisfará las aspiraciones de los armadores y comerciantes ingleses; antes al contrario, perpetuará las exacciones y embarazos que hacen ya intolerables.

Es preciso que este país guarde intacto sean cualesquiera las opiniones de ciertos ministros, el derecho de pedir, si lo exigiera el interés de nuestro comercio, la concesion de un segundo Canal construido con capitales ingleses y administrado por ingleses.»

El «Daily News» le concede gran importancia á la cuestion, pero se reserva sus opiniones.

«Le Pall Mall Gazette» aprueba que se haya retirado el convenio con M. de Lesseps, en vista de la oposicion general, y hace justicia al móvil del gabinete Gladstone, que ha sido el deseo de mantener las relaciones amistosas con Francia.

En una conversacion que ha tenido un redactor del «Gaulois» con M. de Lesseps, éste expuso la siguiente teoria:

«El canal de Suez es como un camino de hierro, donde la empresa tiene libertad para asentar dos vias, una para ir y otra para volver. Si los ingenieros que actualmente estudian la cuestion en Egipto, se convencen de que en un canal de 450 metros es fácil un choque entre los que van y los que vienen, y consideran preferible poder abrir un segundo canal, no hay de qué oponerle á ello con justicia.»

Por último, en cuanto lo que se ha de hacer: el insigne ingeniero piensa convocar ea esta semana al Consejo de administracion de la compañía, para darle cuenta de lo ocurrido, acordar la creacion de la segunda via y levantar en seguida los capitales necesarios.

Esto es todo lo que hay acerca de la segunda via marítima de Suez, que tanto importa al comercio de Europa. Veremos lo que ocurre.

EL COLERA.

Una Memoria leida en la Academia francesa.

M. Fauvel ha dado lectura el 23 del actual á una memoria sobre la aparicion del cólera en Egipto y sobre las probabilidades que tiene Europa de librarse de la plaga.

Empieza acusando á Inglaterra de haber dejado penetrar el cólera en Egipto; el interés de sus asuntos comerciales ha sobrepajado al interés de la salud pública.

Se sabe que el cólera fué llevado á Egipto por un buque inglés que llegó de Bombay: la verdadera epidemia no se ha declarado hasta primeros de Julio. Desde esta fecha sus progresos han sido rápidos y fulminantes. Alejandria será invadida y Europa amenazada. Por esta razon el gobierno inglés ha querido cubrir su responsabilidad encargando á un médico ilustre la formacion de una memoria.

Las deducciones de dicha memoria eran tranquilizadoras; segun dicho médico, que debia estar muy mal informado, los casos eran benignos, accidentales y engendrados por la insalubridad del país. La enfermedad debia pues estacionarse.

Los hechos han desmentido desgraciadamente estos pronósticos; pero Europa está ya en disposicion de defenderse contra la plaga. Bastaria para ello cumplir con todo rigor las cuarentenas prescritas; pero falta que se cumplan.

Hoy la Siria está amenazada directamente; por esta razon se ha establecido un lazareto en Beyrouth; pero es muy difícil impedir que los fugitivos burlen

por la noche el cordon sanitario. Es preciso advertir que la propagacion del cólera en Siria no aumentaria el peligro para Europa; no sucede lo mismo con Constantinopla. En esta poblacion la plaga causaria grandes estragos, porque encontraria el terreno preparado por la mala hiegiene pública y la insalubridad de las calles.

En cuanto á Grecia, ella sabrá defenderse á causa de su condicion insular y sus escasas relaciones comerciales: además, las últimas epidemias le deben haber enseñado muchas cosas que utilizar en la actualidad. El Adriático y Trieste serán probablemente invadidos, porque los fugitivos de Egipto buscarán allí un refugio. De modo que el gobierno italiano deberá redoblar su vigilancia; pero conocida es la negligencia de sus agentes y es de temer no ejerzan una vigilancia tan esquisita como fuera de desear. España está menos espuesta, puestá demasiado separada de Egipto y puede gozar de una tranquilidad relativa.

¿Será invadido el litoral francés? No puede contestarse á esta cuestion con facilidad. Pero aun suponiendo que nuestras costas se infestasen, pudiera todavia evitarse mayor mal, tomando rigorosas medidas de aislamiento.

Se comete un grave error al creer que el cólera llegará á Europa por Inglaterra; es verdad que los ingleses se han negado á tomar las precauciones necesarias después de la aparicion del cólera, pero tam-

bien es preciso comprender que están en relaciones constantes con la India, donde la enfermedad es endémica y nunca son atacados. Es preciso notar tambien que, cuando ha habido cólera en la Gran Bretaña, ha sido importado por el mar del Norte.

De este estudio se deduce que Europa tiene grandes probabilidades de escapar de la plaga: cada día que pasa hace que las probabilidades aumenten y puede asegurarse que si en todo el mes que viene no nos ataca, podemos considerarnos libres.

La Gaceta publica la siguiente circular:

«En vista de las repetidas consultas dirigidas á esta direccion sobre la interpretacion que debe darse á la circular de 12 del corriente, en que se declararon de observacion las procedencias de los puertos de la Gran Bretaña por no adoptarse suficientes medidas de precaucion con las del Bajo Egipto, invadido por el cólera morbo asiático:

Considerando que la cuarentena de observacion no estaria justificada en buques de conocida procedencia y de puertos en donde es satisfactorio el estado de salud pública:

Considerando que en Inglaterra, posteriormente á la publicacion de la circular de este centro, que sometia á observacion sus procedencias, ha adoptado medidas de precaucion con los buques procedentes de los puertos en que reina el cólera morbo asiático:

Considerando que la disposicion 3.ª de la real orden de 30 de Noviembre de 1872 autoriza á esta direccion general para la aplicacion del tratamiento sanitario á aquellos buques de procedencia limpia que la tengan anterior de algun punto sospechoso, sin haber purgado en el extranjero ó en España la cuarentena que dispone nuestras leyes, pudiendo dispensar de la de rigor, imponer medidas precautorias ó admitir desde luego á libre plática en vista de las circunstancias que concurran en las embarcaciones:

Esta direccion ha tenido á bien declarar que la cuarentena de observacion impuesta por aquella circular se entienda y aplique únicamente á los buques que procedan de puertos infestados ó notoriamente comprometidos que toquen en

otros de Inglaterra y no sufran en ellos cuarentena; no imponiendo aquel tratamiento y por lo tanto recibiendo á libre plática los que con carga ó en lastre procedan primitiva y directamente de los puertos de Inglaterra, rindiendo viaje en ellos ó en los españoles, sin comunicación anterior ó posterior con punto epidemiado ó declarado de observación, siempre que las condiciones higiénicas del buque, estado de la salud de tripulantes y pasajeros no lo impida.

Lo que comunico á V. S. para su conocimiento y demás efectos prevenidos en la disposición 4.ª de la orden de esta superioridad de 24 de Abril de 1875 (*Gaceta* del 29). Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 22 de Julio de 1863. —El director general interino, *Tirso Rodríguez*. —Señor gobernador de la provincia marítima de...

NACIONAL.

MADRID 28.

Han llamado los diputados y senadores y continuamos hablando, ahora con más desembarazo que nunca, los periodistas; pero los temas nuevos escasean, y nosotros mismos andamos aburridos en fuerza de machacar sobre el mismo yunque.

Gracias á las cartas que ya empiezan á venir de las estaciones de baños, y á la contribucion que pagan los periódicos extranjeros, podemos dar alguna variedad al *menú* del día; que de no ser así, concluirían los lectores por aburrirse soberanamente.

Los asuntos están reducidos á los rumores de nombramientos de carácter militar y civil; y así de más novedad, lo que dijo *El Diario Español* ayer sobre la necesidad de reunir las Cortes para el nombramiento de Regente durante la ausencia en Alemania de S. M. el Rey.

Pero como ni el art. 71 de la Constitución, que se cita, ni los otros del mismo título, tienen el sentido que supone *El Diario Español*, y además no se establecerá la regencia, como no se establece en ningún país de Europa cuando los soberanos salen, por más ó menos días, de sus Estados, quiere decir que el asunto carece de oportunidad, de aplicación y de interés constitucional.

Sin embargo, de esto y de otras cosas aun más caprichosas, háse hablado algo, si bien las conversaciones se detienen más en el distinto criterio que para la reforma constitucional tienen los izquierdistas; diversidad que ha vuelto á ponerse de manifiesto, con ocasion de las palabras que el Sr. Canalejas dijo el jueves en el Congreso al presentar la exposicion de los vecinos de Alberique.

Estas palabras han hecho mal efecto en los izquierdistas más templados, porque leyéndolas ayer en el *Extracto oficial*, han observado que dicen así:

«El Sr. Canalejas: En virtud de la iniciativa de nuestros amigos políticos, se están recogiendo en todas las poblaciones de España firmas que autoricen numerosas exposiciones en solicitud de determinadas reformas constitucionales. La primera de estas instancias es de los demócratas de Alberique, pidiendo que la Constitución vigente se sustituya por el Código fundamental de 1869.»

Las palabras del Sr. Canalejas corresponden, sin embargo, á la réplica de la exposicion de los vecinos de Alberique, en estos términos concebida:

«La conciliacion, pues, de la Monarquía con la libertad se halla en la Constitución de 1869, y por ello los exponentes Suplican al Congreso de los señores diputados se sirva plantear la referida Constitución, que la ilustracion y necesidad de nuestros tiempos tanto reclaman.» (Siguen las firmas.)»

Ahora bien, el que el Sr. Canalejas, lugarteniente del Sr. Martos, haya pedido que se sustituya la Constitución de 1876 por la del 69, es lo que se estima escusivo y no conforme con lo que el mismo partido ha dicho en los últimos debates parlamentarios, y de aquí las conversaciones á que antes hemos aludido.

Se recuerdan, en efecto, las palabras del general Lopez Dominguez; se recuerdan las del Sr. Moret; las del Sr. Martos mismo, sin contar con lo que piensan en esto el Sr. Linares Rivas y otros hombres de la izquierda, y se ve que, de seguir por este camino, se llegaría á una demasia y á un trastorno, que no pueden admitir los que tienen de la Monarquía y de otros principios un concepto distinto

que por lo visto tiene el Sr. Canalejas.

En último término, seria bueno saber si se trata ahora del restablecimiento integro de la Constitución de 1869; y esto lo deben saber *El Progreso*, *El Norte*, *El Imparcial*, *La Izquierda Dinástica*, y demás publicaciones del partido, cuya respuesta de seguro será explicita.

S. M. la Reina probablemente habrá llegado esta mañana á París. Permanecerá en París hasta mañana por la tarde, y el 31, á las siete de la mañana deberá hallarse, Dios mediante, en el Escorial, para cuyo sitio saldrá á las seis de la mañana de este último día, S. M. el Rey, las Infantas y los ministros.

A San Ildefonso acompañará á los Reyes el ministro de Marina, volviendo desde el Escorial á Madrid los demás consejeros de la Corona, siendo probable que al día siguiente salga el Sr. Sagasta para Aguas Buenas, de donde regresará el 26 ó 27 con objeto de despedirse del Rey antes de que su majestad salga para Galicia y para Alemania.

El viaje de la Coruña al Havre lo hará S. M. en la fragata *Victoria*.

Las noticias sobre el cólera, que hoy son abundantes, por separado van.

Arreglado, como en otro lugar decimos el conflicto de Fregenal.

Continúa bastante acentuada, la baja en los valores.

NOTICIAS DEL COLERA.

Londres 27.

El subsecretario de Negocios extranjeros Sr. Dilke, contestando al S. Northcote, jefe de oposicion conservadora, dice que durante la última quincena solo han ocurrido en Inglaterra tres casos de cólera simple. El cólera asiático—añade—no se ha presentado hasta ahora ni en Inglaterra ni en ninguna otra parte de Europa. La mortandad por el cólera simple este año, no ha llegado al término medio ordinario, y en la última semana ni á la mitad.

El presidente del Gobierno, Sr. Gladstone, contestando al Sr. Cambell, dice que hasta ahora nada justifica las acusaciones anónimas contra el Khedive, y que nada podrá ser más principal que inspirar al gobierno inglés.

El Cairo 27.

Ayer han ocurrido 214 defunciones del cólera en esta capital y nueve en el ejército inglés.

Alejandro 27.

Se ha declarado hoy el cólera en un pueblo árabe situado cerca de la puerta de Moharrembey y de esta ciudad.

Por el correo de hoy recibimos las siguientes noticias:

El ministro de Comercio frances ha decidido que hasta nueva orden se considere obligatoria la presentacion de una patente de salud á todos los buques provenientes de Italia, Malta, todo el litoral del Adriático y de la Grecia, de Chipreste, de España y Portugal. En tiempo ordinario esta patente es potestativa.

Ha decidido, ademas, que los buques infectos que se presenten en los puertos de La Mancha y el Océano sean enviados á los lazaretos de Panfita y Mindin.

La situacion de Egipto no mejora: ademas de las noticias telegráficas tenemos los siguientes detalles:

La mortalidad general del lunes fué de 886 personas. La epidemia azota violentamente al Cairo, á Chibine el Kom y á Mahallet Kebir; es muy mortífera en Tintah y en otros puntos donde casi todos los atacados sucumben.

La epidemia ha concluido por apoderarse de todo el Egipto. Segun la marcha de la plaga, se estima en dos meses todavía el tiempo que ha de azotar el país y se teme que sea más mortífero todavía. Apenas hace un mes que hizo su aparicion y ya lleva hechas más de 6.000 víctimas.

Un telegrama que desde Alejandria se dirige al *Figaro* de Paris, dice que en dicha poblacion se notan todos los días algunos casos; pero que se han ocultado hasta ahora por consideracion á la estancia del Khedive. Ahora que ha salido para el Cairo el Consejo de Sanidad, se propone publicar la cifra de defunciones por el cólera.

El gobierno continúa preocupándose muy poco de la vida de los indígenas. El cementerio de Tintah está situado en el centro de la ciudad, y se convierte en un foco de contagio. Los ulemas se niegan á cerrarlo. Ahora es cuando se piensa en

Monsourah en habilitar un cementerio fuera de la poblacion.

M. Hooker telegrafía de Senehieh al coronel Clarke:

«Estamos condenados á morir sin socorro, porque la incalificable estupidez de aquellos que dirigen el cuerpo sanitario, suscitando obstáculos á los médicos, impidan que vayan de un distrito á otro?»

El cordon va del lago de Bourlos al de Mariout y tiene por objeto defender á Alejandria.

Al *Times* telegrafian de dicha ciudad:

«La situacion es muy seria en el Cairo. Han ocurrido desórdenes á consecuencia de un conflicto entre la poblacion. El prefecto de policia ha insultado groseramente al coronel Prescott, y se ha mostrado hostil á toda precaucion sanitaria. El prefecto ha sido destituido; pero la apatia y la ignorancia de los empleados de la administracion son tan peligrosas como la oposicion más abierta.»

A pesar de las pruebas de inutilidad y aun de la crueldad de los cordones sanitarios, Cherif Pachá se opone á su abolicion, diciendo, como siempre, que no asume ninguna responsabilidad en cuanto á sus consecuencias.

Un despacho telegráfico dirigido de Alejandria al *Times*, dice que habiendo sabido el Kediye lo que ocurre en el Cairo decidió trasladarse á dicho punto inmediatamente. Esta determinacion encontró gran oposicion; pero ha vencido por fin, dirigiéndose al Cairo con su esposa, que no ha permitido separarse de él y un solo criado.

Un despacho de Roma desmiente la noticia de que haya ocurrido un caso de cólera en Nápoles.

La Memoria presentada por M. Fauvel en la Academia de Medicina, cuyos puntos importantes dimos á conocer ayer á nuestros lectores, ha provocado un curioso debate en dicho centro científico.

Hé aqui la parte más interesante:

«M. Jules Guerin.—Bajo los hechos cuya exposicion hemos oido, y que son conocidos por M. Fauvel por medio de documentos que nosotros desconocemos y que no podemos discutir, hay una doctrina que, más de una vez ha sido defendida por M. Fauvel, y que he combatido. Esa doctrina ha sido combatida por mí con hechos y consideraciones que conservan, á mi entender, todo su valor y contra las cuales no se ha combatido con fortuna. Declaro, ademas, con orgullo que mi conviccion científica se muestra herida con las opiniones que se manifiestan en la comunicacion de nuestro compañero.»

Para M. Fauvel es dogmático que el cólera es siempre importado de la India á los países donde no existe en estado endémico; para él no hay más preservativos que las cuarentenas y cordones sanitarios; para él, por último, ha sido el egoismo de los ingleses el que ha introducido el cólera en Egipto. Yo contesto á nuestro compañero que si tuviese cuidado de que pudieran compararse los hechos observados en otras ocasiones con los observados ahora, podría demostrarse la fragilidad de sus tesis y declarar, cuando menos, sospechosas sus conclusiones.

El «Presidente.»—Si quereis abrir discusion sobre este punto, teneis la palabra.

«Jules Guerin.»—Ahora mejor que nunca debe suscitarse, y prefiero emplear el tiempo en hacer conocer mis opiniones sobre el asunto, á ocuparme en señalar los efectos de los demás.

«M. Fauvel.»—M. Gueria cree que el cólera es susceptible de desenvolverse espontáneamente en cualquier punto: su opinion está desmentida.

Nuestro colega sostiene ademas que el mal no es contagioso; tambien se encarga la evidencia de darle un mentis sobre este punto. El unánime parecer de los delegados de otros países que acudieron á Constantinopla, fué de que era contagioso.

Todo esto me parece ya adquirido para la ciencia y no habia para qué ocuparse de ello en mi trabajo.

«M. Jules Guerin.»—Aquí mismo se ha admitido por espacio de mucho tiempo la teoria de que no era contagioso; los contagionistas eran mirados como herejes; yo no he negado que el mal pueda propagarse de individuo á individuo; pero sostengo que en los fenómenos de propagacion hay hechos que no explican el contagio; dijo, ademas, que hay en la propagacion ciertas oscuridades que no han llegado á dilucidar la doctrina moderna.

«M. Fauvel.—Confundís las afecciones coleriformes con el cólera asiático.»

M. Jules Guerin.—Vos os apresurais demasiado á separarlas. Yo he probado que esas afecciones proceden siempre á la aparicion del cólera. Una palabra para concluir: todos los hechos que se titulan importacion, son hechos á los que se dá un valor exajerado y que se producen mientras el estado epidémico está en periodo de formacion.

M. Fauvel.—Han sido discutidas tantas veces estas doctrinas que creo superfluo referirlas una vez más.

M. Guerin.—La doctrina de la importacion ha sido desmentida por muchos hechos. En una de nuestras últimas exposiciones que tuvieron lugar en Paris, mientras en diferentes países habia cólera, no hemos puesto obstáculo alguno á los extranjeros y no hemos tenido por eso un solo caso de cólera.

Varias voces.—¿Cuándo?

M. Guerin.—Ya precisaré los hechos y las fechas.

Varios individuos de la Academia piden se haga constar que M. Guerin no expresa más opiniones que las suyas propias, pues no quieren que en Inglaterra se crea que en la Academia de medicina francesa tiene defensores su parecer y modo de obrar. Así termina la sesion.

Segun telegrama de Alejandria, recibido esta madrugada, ayer ocurrieron en dicha poblacion tres casos de cólera.

LOCAL.

EL COLERA.

Todas las noticias convienen en que la epidemia está localizada en Egipto, donde, á causa principalmente de la desidia de las autoridades indígenas, de las pésimas condiciones higiénicas de las poblaciones y de la deficiencia de medios para contrarrestar los rigores del mal, el cólera ha adquirido en poco tiempo un desarrollo extraordinario.

El 23 fallecieron en el Cairo 463 individuos, 93 en Chizeh, 117 en Chirivine, dos en Ismailia y un soldado inglés en Suez.

El 24 ocurrieron 367 defunciones en el Cairo.

Numerosos pueblos de las provincias del Delta han sido invadidos por la epidemia.

En cuatro días, desde el 19 hasta la mañana del 23 han fallecido en el Cairo, segun telegrama oficial del cónsul de España en aquella ciudad 4.496 individuos á consecuencia de la epidemia, y 392 en el resto del territorio invadido.

Por efecto del lamentable abandono en que está el Cairo, en punto á higiene, limpieza y administracion, resulta que mientras en Damietta y Mausourah, primeros puntos de la aparicion del mal, han ocurrido por término medio diario unas 63 defunciones, en el Cairo son 299 por día, y la epidemia, poco intensa hasta ahora, rivaliza hoy con violencia con la del año 1865.

Desde que el cólera se declaró en Bulack—hace una semana—ha habido 4.337 víctimas.

El 25 ocurrieron cuatrocientos noventa y cinco casos.

En vista de la incapacidad é inercia de los individuos del Gobierno y del Consejo de Sanidad, el Khedive ha dispuesto que el general Stephenson, comandante del cuervo de ocupacion, el general Wood generalísimo del ejército egipcio y el comandante de la gendarmeria, Iaken-Pachá, se encarguen de dirigir las operaciones necesarias para combatir el mal; pero se duda que puedan disminuir los efectos de la epidemia.

Las autoridades inglesas, á quienes preocupa mucho la cuestion del agua, pues pretenden que comunica el cólera, han tapiado varias cisternas.

A Alejandria llegan diariamente muchas personas procedentes de los puntos infestados, y el día 20 ocurrieron 9 defunciones.

Las autoridades de esta ciudad han acordado poner cuarentena de siete días á las procedencias del Cairo, y que gan sometidos los buques á visita de embarque.

Todo el bajo Egipto se halla invadido, y el Consejo sanitario expide patente con la nota de «continuar el cólera en el Cairo, en el bajo Egipto y débilment en Alejandria.»

Los cordones sanitarios se han estimado definitivamente: no solo resultan inútiles; sino perjudiciales, pues dan ocasion al aumento del ya exhorbitante

precio de los viveres en las pequeñas poblaciones, y dificultaban el envío á ellas de médicos y medicinas.

Las últimas noticias de los puntos infestados son las que leemos en el siguiente telegrama de *El Imparcial*, fechado en París el 23:

«La situación de Egipto no mejora.»

El cólera que se presentó nuevamente en el istmo de Suez, ha ocasionado 2 casos en Ismailia y 3 en Suez.

El número total de defunciones ascendió el lunes á 886.

Ayer hizo un mes que se declaró la epidemia: durante este periodo ha hecho 6.000 víctimas.

Se cree que sus extragos serán mayores todavía y que si dura dos meses asolará á Egipto.

Antes no se publicaba el número de defunciones por consideraciones al Khedive, pero éste ha mandado que se haga diariamente.

El gobierno egipcio permanece indiferente, sin que parezca interesante por la salud de los indígenas.

El cementerio de Tautah, que está situado en el centro de la población, constituye un peligroso foco de contagio.

En el Cairo ha habido desórdenes por consecuencia del conflicto sufrido entre el pueblo y el cordón sanitario.

El prefecto de policía se muestra hostil á toda precaución sanitaria, y la apatía é ignorancia de la administracion son muy peligrosas.

Un telegrama de Roma desmiente de un modo terminante que haya ocurrido ningun caso en Nápoles.»

Por lo que á España importa sabemos que la salud pública en toda ella no ha sufrido alteracion alguna.

El comandante general y el alcalde de la Línea han participado al Gobierno el hecho de haberse refugiado en dicho punto un crecido número de hebreos de pobre y miserable aspecto, que habiendo llegado á Gibraltar y desembarcado, no se les permitió entrar en la plaza, cuya salud es excelente, segun refieren los telegramas ayer recibidos.

Leemos, además, que en Algeciras ha causado alguna inquietud la llegada de ropas sucias procedentes de Gibraltar. Dichas ropas, que han sido enviadas para el lavado, deben ser objeto de escrupulosa vigilancia, ya que no se mandaron quemar, como se verificó con otras que llegaron á dicha poblacion por la vía marítima.

Respecto á precauciones adoptadas para impedir que el terrible huésped visite á Europa, hay que en Francia ha sido prohibida la importacion de algunos géneros por la frontera de Italia, á pesar del excelente estado sanitario de esta nacion. Fúndase esta medida en que no se aplican de un modo general los reglamentos sanitarios.

En Francia tambien el Gobierno ha presentado á la Cámara un proyecto de ley pidiendo un crédito extraordinario de cincuenta mil francos para la comision de Sanidad en Egipto.

Además el ministro de Comercio ha decidido que hasta nueva orden todos los buques procedentes de Italia, Malta, todos los puertos del litoral Adriático, Chipre, España y Portugal, deberán presentar patente de sanidad.

Igualmente ha dispuesto que todos los buques procedentes de puntos infestados que lleguen á los puertos de la Mancha y del Océano, sean enviados á los lazaretos de Paulliac y Mondin.

Por último, el Gobierno de los Estados Unidos ha pedido á los Consejos de Sanidad de Londres y Liverpool el nombramiento de un inspector que se encargue de visitar los buques que salgan de estos puertos para América.

Por lo que atañe á nuestro país, el director de Sanidad de Cartagena dió cuenta ayer por telégrafo de haber entrado allí el vapor inglés «Marrogate», procedente de Malta y de Inglaterra. Sus condiciones higiénicas eran buenas; pero traía tres individuos más de los que constaban en la hoja; creyéndose sean desertores del ejército inglés.

Le aquí, además, lo que el director de Beneficencia telegrafaba desde Mahon el 2 por la noche:

«Acabo de llegar del lazareto. A las seis de esta tarde ha terminado la cuarentena de los pasajeros del «Santo Domingo». El pasaje, bien, y en la tripulacion no ha ocurrido novedad. Mañana será admitido el buque á libre plática, empezando á cargar las mercancías que han sido en almacenes. Las habitaciones de los cuarentenarios tienen el mobiliario en el mismo estado. Mañana llega otro buque

sucio, el cual se sujetará á cuarentena. Inmejorable salud en todas estas Islas.»

La velada literaria que se celebró anoche en la *Escuela Mercantil de Mallorca* en obsequio á nuestro distinguido amigo el ilustrísimo señor don Pedro Antonio Torres, fué lucidísima.

Con breves frases abrió la velada el señor Director de la Escuela, y leyeron bellísimas poesías los señores Torres, Rosselló (D. Gerónimo), A'cover, Peña y Obrador, y el maestro Torrens contribuyó á la amenidad del acto tocando al piano varias escogidas piezas, una de ellas original.

En el intermedio de la primera á la segunda parte, se sirvió un delicado lunch.

La concurrencia muy escogida.

Segun vemos en nuestro colega «El Diario de Ciudadela», el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de aquella Diócesis hace algunos dias que está atacado de una fiebre gástrica.

Deseámosle un pronto y completo restablecimiento.

Últimadas las operaciones de la trilla de cereales en casi todas las fincas de Ciudadela tócanse ya los resultados de todo un año de cuidados y fatigas en la clase labriega. La cosecha en general puede calificarse de mala en términos que muchos son los predios que han recogido poco mas de las semillas.

El señor cónsul de España en Cete por telégrafo anunció al señor ministro de la Gobernacion que el día 22 habia cesado la observacion que se imponía á los buques procedentes de Palma.

El gobierno turco ha mandado que en lo sucesivo se impongan cuarentenas de veinte dias, no de quince, y un día de observacion en los Dardanelos, á todas las procedencias del Egipto.

El baile de boleros que se verificó anoche en el punto denominado Pescadería Vieja de la calle de Odon-Colum, estuvo animado y concurridísimo. Gracias á los esfuerzos de la Guardia municipal quedaba un reducido paso para los transeúntes. El baile duró hasta hora muy avanzada.

Por orden de la superioridad se han declarado sucias las procedencias de Schaten y en observacion las de los demás puertos de China que se hayan hecho á la mar despues del 8 del actual.

Se anuncian para la legislatura próxima importantes reformas, que preparará en el interregno el Sr. Gamazo.

En la carrera de Derecho, sobre todo, parece que se propone introducir grandes reformas el señor ministro de Fomento, una de las cuales será aumentar diversas asignaturas, cuyo conocimiento es de extrema conveniencia, reduciendo en cambio el periodo en que se estudian otras. Los dos cursos de Derecho romano parece quedarán convertidos en uno, y lo mismo se hará con las asignaturas de Derecho canónico y disciplina eclesiástica, que invierten hoy dos años de la carrera.

En el periodo de licenciatura de Derecho civil y canónico se agregarán, entre otras materias, derecho internacional privado y derecho foral; y en el periodo del doctorado, tres ó cuatro asignaturas cuyo estudio exigen los adelantos del Derecho.

El capitán Webb, célebre nadador, se ha ahogado ensayando un aparato para nadar en las cataratas del Niágara, siendo envuelto por el torbellino de las aguas.

Para 250 plazas que habia anunciadas en la Academia militar de Toledo se han presentado 914 jóvenes, de los cuales solo han sido aprobados 300.

Falta un día de exámen calculándose que serán aprobados otros 20.

Total, que 600 jóvenes próximamente han recibido la desaprobacion, lo cual demuestra el rigor de los exámenes; y además sucederá que de los aprobados quedarán sin ingreso los 70 ó 80 que hayan sacado menos puntos.

Entre los suspensos parece que se encuentran jóvenes de las mejores familias.

Se hallan fondeadas en el puerto de Barcelona la corbeta de hélice de la marina imperial rusa «Djight» y la fragata de guerra italiana «Victorio Emmanuele» las cuales segun vemos en los periódicos será probable visiten el puerto de Mahon.

El gobierno ha dispuesto, como regla general y aplicable á todos los casos, para impedir la prolongada ausencia del magisterio de sus respectivas escuelas:

1.º Que los maestros y maestras de las escuelas públicas de toda clases y grados solo podrán disfrutar licencia durante un mes, y otro de próroga á lo sumo, no obteniéndola nunca en dos años seguidos.

2.º Que tanto la licencia como la próroga les sean concedidas por los rectores de los respectivos distritos universitarios y las solicitarán por conducto y con informe de las juntas provinciales de instruccion pública; debiendo proponer los interesados la persona que durante su ausencia se ha de encargar de la enseñanza, segun previene la real orden de 29 de abril de 1864.

3.º Que se conserve vigente la disposicion 7.ª de esta misma real orden para los casos de licencia de 8 y 15 dias, é igualmente la real orden de 1.º de agosto último respecto de las que se soliciten para cursar nuevos estudios y obtener títulos superiores.

Estadísticas recientes demuestran que hay en el mundo 3.985 fábricas de papel, que producen al año 939.000 toneladas de papel de trapo, paja y alfalfa. La mitad de este papel se imprime, y de esta mitad unas 476.000 toneladas se usan en las publicaciones periódicas. Los gobiernos gastan anualmente para asuntos oficiales 100.000 toneladas; las escuelas, 90.000; el comercio, 120.000; la industria, 90.000, y la correspondencia particular otras 90.000 toneladas. En la fabricacion del papel se emplean 192.000 personas.

Dice *El Liberal* de Mahon que ha tenido el gusto de admirar una larva ú oruga monstruo hallada por un colono en los verjeles de San Juan. Causaba asombro dice ver como devoraba las hojas de patatera sobre la cual fué hallada. Mirada al microscopio sobresalía por su configuracion caprichosa el pequeño apéndice, que á modo de cola y guarnecido de verdaderas plumas, dábale una apariencia de perfecto penacho. La oruga, en su fondo, era de color de paja, manchada de rayas granate oscuro, que concurriendo sobre el espinazo, formaban ángulos con el vértice hácia atras. Tan raro insecto fué regalado al distinguido entomólogo menorquin, señor Cardona, quien lo hará figurar entre los preciosos ejemplares que enriquecen su coleccion.

La Sociedad protectora de animales ha pedido á la autoridad prohiba el espectáculo anunciado de lucha entre un perro de presa y una pantera.

Ya los periódicos de algunas poblaciones donde se ha presentado esa lucha de fieras entre otros el «Diario de Avisos de Zaragoza» y otros colegas, censuraron el espectáculo.

Hé aqui los consejos para la lectura que recientemente ha dado el conocido oculista doctor Javal:

1.º No debe leerse mucho tiempo seguido; conviene descansar á menudo tomando notas, fumando un cigarro, etc.

2.º Utilizar ó leer en papel color amarillo ó manteca de Flandes para que resalte mejor el tipo de letra.

3.º Dar la preferencia á los volúmenes pequeños que puedan tenerse bien en la mano, porque evitan la fijeza absoluta del volumen y fatiga resultante de las imágenes accidentales.

4.º Por la misma razon preferir los diarios de líneas cortas.

BOLETIN.

El número 2569 del periódico oficial contiene:

Circular del Sr. Gobernador para la formacion de una estadística de edificios.

Otra para que se averigüe el paradero de un soldado.

Estado demográfico-sanitario de Palma. Real orden declarando la capacidad que oficialmente debe señalarse á la mesura mallorquina de aceite.

Reales órdenes sobre primera enseñanza, una determinando la forma en que deben examinarse ciertas alumnas, y otra limitando las licencias que se conceden á los maestros y maestras de escuelas públicas.

Nota de los dias en que estará abierta la cobranza de contribuciones.

Formacion del padron del impuesto de sal en Santa Maria.

Idem del repartimiento vecinal de Puigpuñent.

Idem del de consumos de Selva.

Idem del padron del impuesto de sal en Felanitx.

Venta de una casa de la calle de la Vidriera en esta ciudad.

Llamamiento á D. Juan Mascaró y Velloz, para que declare en una causa sobre estafa, que se sigue en el Juzgado del distrito de la Catedral de este partido.

Venta de efectos inútiles del presidio.

Llamamiento á un paisano que fué amenazado con una navaja en cierta ocasion que insultaron á un centinela en la calle de Bobians.

Otro al soldado número 140 del Batallon Reserva de Inca, sumariado por falta de presentacion á la revista anual.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

Real orden fijando la fecha de 1.º de Julio de 1884 como término improrogable para la admision de instancias en solicitud de los auxilios provisionales que se vienen distribuyendo á los inútiles, padres, madres, viudas y huérfanos de las guerras de Cuba y Filipinas.

VARIEDADES.

En el museo de Ciencias de San Petersburgo, se exhibe en la actualidad un fenómeno, un hombre llamado Teodoro Jewtichjew, que han encontrado en las selvas de Kostroma, que tiene la cara, los brazos, el pecho y el resto del cuerpo completamente cubierto de abundante y largo pelo.

No tiene mas que tres dientes incisivos en la mandíbula inferior y dos cormillos en la superior.

Dicen los periódicos rusos que ese hombre es un problema antropológico sin solucion todavia para los sábios.

Tabernera, ¿cuánto debo?
—Cinco cuartillos.
—No puede ser. A mí no me caben en el cuerpo mas de cuatro.
—Pues justo: cuatro que tienes en el buche y uno que te se ha subido á la cabeza son cinco.



EL SEÑOR

D. FRANCISCO AMAR DE MONTANER

Y

PUIGDORFILA,

HA FALLECIDO.

(E. P. D.)

Sus hijos, hijas políticas y nietos, suplican á los parientes del finado á los cuales por involuntario olvido no se haya pasado aviso, y á todos sus amigos y conocidos, se sirvan encomendarle á Dios, y asistir al rosario y funeral que, en sufragio de su alma se celebrarán el miércoles 1.º de Agosto á las diez de la mañana en el Convento de Religiosas Capuchinas. No se reparten esquelas y se recibe calle de Pueyo, número 20.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 30 á las 7 t.

(Recibido á las 7:49 t.)

La «Gaceta» publica la ley de imprenta.

Se ha suicidado el señor Barca Ministro plenipotenciario de España en Washington.

Queda desmentido que el Gobierno haya retirado su representante en Méjico.

Ha habido terremotos en Nápoles; un pueblo queda destruido siendo á miles las víctimas.

4 p interior: 63:90.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Pedro Ad-Vincula, y S. Felio mr.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en la Concepcion, costeada por dicha Asociacion.

El dia 13 de Agosto á

las 9 de la mañana en el despacho almacén de D. Bartolomé Ramon y Tur de Ibiza se venderán en pública licitacion de pliego cerrado un tren de limpia que existe en el puerto de Ibiza y varios objetos concernientes al mismo, todo lo cual se halla de manifiesto en dicho puerto y almacenados los objetos y se facilitará la inspeccion á todos los que quieran enterarse se minuciosamente; debiendo manifestar que consiste en lo siguiente:

Un vapor con dos máquinas y una caldera, una draga con su máquina caldera y demás, un proviste para funcionar, cinco ganguiles de madera, una lancha ó bote, varias anclas y cadenas, varias poleas y cuerdas, una máquina grande de ahujear, un banco con tornillo de herrero, un hilera y pasadores para roscar y varios martillos, porcion de hierro viejo y otra de zinc, desecho.

Los pliegos se admitirán en el referido despacho de 9 á 12 de dicho dia y despues de abrirlos por el referido señor Ramon y D. Antonio Comas, en presencia de los interesados se adjudicará todo lo subastado al postor mas favorable (siendo aceptable la postura) teniendo que hacer el pago al contado, ó á satisfaccion de los expresados señores.

Para mas informes pueden avistarse con D. Jaime Comas, calle de San Sebastian número 4 entresuelo. 10-1



D. JAIME PIÑA Y CORTÉS (FRANSE) Socio de la Cruz Roja

HA FALLECIDO. (Q. E. P. D.)

Su desconsolada esposa, hijos, hijas políticas, hermana y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos y conocidos en particular á los que por involuntario carece de oportunidad, que si en su descuido no se haya pasado aviso se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 1.º Agosto á las 10 y media de su mañana en la parroquial iglesia de San Nicolas.

El duelo se despide en la iglesia.

BIBLIOTECA MUSICAL 5-Jovellanos-5.

En dicho establecimiento se acaban de recibir una gran coleccion de Romanzas para Piano y Canto, del maestro Gastaldon autor de la célebre melodía titulada Musica Proibita; entre ellas, las siguientes: Peccato mortale, Amor non è Peccato. Il segreto de la Regina, La Storia dell'Anime y otras.

Además de un magnífico repertorio de los mas célebres autores modernos. BIBLIOTECA MUSICAL. 5-Jovellanos-5

EMPRESA MALLORQUINA DE VAPORES. VIAJE Á ARGEL.

EL VAPOR MARIA

suspende su salida para ARGEL hasta el miércoles 1.º de Ago to. Saldrá á las dos de la tarde. Admite carga y pasajeros. Se despacha calle de Palacio, número 26.

T. M.

El nuevo magnífico y veloz vapor

SOLIS,

saldrá para Montevideo y Buenos-Aires. De Barcelona á primeros de Agosto próximo.

De Valencia sobre el 10 del mismo. Admite pasajeros y carga para los citados puntos. Consignatario en esta D. Rafael Pomar.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 95

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen naturalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, limpian de toda clase de humores que pueden contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando todo perjuicio y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas y toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos moustran las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento de la casa del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 2.

MAQUINAS VENDIDAS EN TODO EL GLOBO

por la Compañía fabril Singer de Nueva-York durante el año 1882

603292

Esto es 42256 más que en 1881.

Solo la Compañía F. SINGER obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa.

Se recomiendan las nuevas máquinas de Lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finura.

Las hay para familia y para industriales. 2 pesetas 50 céntimos semanales.

Palma de Mallorca—Jaime II—4.

Vapores-Correos de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Compañía.)

PARA PUERTO-RICO y LA HABANA.

Salidas fijas del puerto de BARCELONA los dias 4 y 25 de cada mes. Admiten carga y pasajeros. Los que salen el 25 entzando con servicios antillanos de la misma Compañía hacen escala en MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS. Estando limitada la cabina debe comprometerse la carga con anticipación. Para informes Pedro M. Granada y Hermano. Plaza de Copiñas 5 entresuelo.

SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR.

Comunicación rápida entre Europa y la América del Sur.

se emplean solo 26 dias en el viaje.

Salidas fijas del puerto de BARCELONA el 15 y 30 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores Navarre, Bearn, La France, Savoie, Poitou y Bourgogne.

Estos vapores admiten pasajeros y carga para RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

PRECIOS DE PA AGE.

1.ª clase 160 duros—2.ª clase 100—3.ª clase 40 duros.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y mantas y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc.

Los pasajeros que lleguen á Buenos-Aires, serán admitidos durante ocho dias en la fonda de Emigración por cuenta del Gobierno Argentino y conducidos por cuenta del mismo Gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Para informes Pedro M. Granada y Hermano.—Plaza de Copiñas 5 entresuelo.

PERDIDA.

En el zaguan de las Oficinas de la Delegacion de Hacienda se extravió el dia 15 de Julio un paquete que contenía 500 pesetas en billetes de Banco de España y 147 pesetas 03, en metálico que en junto forman la suma 647'03.

La persona que lo tenga retenido y quiera devolverlo percibirá la cantidad de 100 pesetas que le entregará el dueño de la cantidad perdida que vive calle de la Rosa número 29.

Nodrizas.

Se necesita una para lactar en casa de los padres. En esta imprenta informarán.

NODRIZA.—Una de 36 años desea criar en su casa. Frente la Harinera de Perras, Santa Catalina darán razon.

Nodrizas.

Se necesita una de buenas circuns tancias. En esta imprenta informarán.

COLEGIO DE SANTA TIRESA EN EL PONT D'INCA.

Necesitando en este Colegio un Profesor de 1.ª enseñanza elemental que comparta con el que hoy existe en el Establecimiento los cuidados de la instruccion de la primera enseñanza y vigilancia de los alumnos, se suplica á los señores Profesores que quieran optar á esta plaza, presenten sus solicitudes en este Colegio, donde se les enterará más al por menor de las atribuciones de su cargo.

Pont d'Inca 7 Julio de 1883.—El Director, Lorenzo Cruellas.

COMPANÍA CURTIDORA É INDUSTRIAL.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento del artículo 9.º de los estatutos de esta sociedad, se avisa á los señores accionistas, se sirvan hacer efectivo el 7.º dividendo pasivo de un 5 p 100 del valor nominal de sus acciones, en las oficinas de esta Compañía en los dias que median del 10 al 20 del próximo Agosto.

Palma 24 Julio de 1883.—El Administrador, Cosme Bauza.

VENTA.

A voluntad de su dueño se vende una casa Zaguan sita en esta ciudad calle de Miramar, núm. 12, 14 y 16 con varias dependencias y dos diferentes habitaciones con calida directa á la calle y otras que la tienen dentro del Zaguan; reune dicha casa todas las comodidades apetecibles, dos fuentes, un pozo, cocheros, cuartos, coladuría y jardín, y se vende libra de todo censo.

Informarán en el primer piso del número 5 de la calle del Temple.

Venta de alcohol.

En la fábrica de destilacion y refinacion establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40.º.

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

Al público.

Por un precio módico: Se venden dos casas con jardin en el «Hostalet d' en Cañellas.» Para mas informes dirigirse á la Plaza de San Antonio número 7 segundo.

Al Público.

Se desean vender todos los enseres de una tienda de harina, aceite y petróleo, para la venta al por menor. En esta imprenta darán razon.

Al Público.

Se desean vender todos los enseres de una tienda de comestibles. Darán razon San Elias 7.

Dinero á préstamo.

Calle de los Hostales, 24—2.º informarán. Horas de despacho, por las mañanas de 7 á 9, por las tardes de 3 á 6.

En la calle de la Marina,

número 52, hay un primer piso para alquilar.

Aviso.

En la perfumeria de Canals, calle de Brossa, número 10, se necesita un aprendiz.

EL VAPOR BELLVER

saldrá de este puerto para el de BARCELONA todos los lunes á las seis de la tarde. Admite carga y pasajeros.

Casa de comida.

En la calle de Pelsires número 107 ten pa. Precios módicos y servicio esmerado.

Se necesita un oficial

dependiente y oficialas sastresas, tendrán trabajo todo el año. Sastrería Nueva, Sindicato, 54.

Un jóven de buenas

cualidades y condicion desea obtener colocacion en alguna casa de comercio para llevar las cuentas ó otras cosas accesorias. Informarán plaza del Mercado número 5.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.